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»بنا به تصمیم ستاد ملی بررسی حوادث دی‌ماه، 
آیین یادبود چهلم سراسری برای فرزندان 
ایران‌زمین برگزار خواهد شد.« این خبر را معاون 
اطلاع‌رسانی دفتر معاون اول رئیس‌جمهور اعلام 

کرده است.
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور، 
ریاست ستاد ویژه بررسی حوادث دی ماه را عهده 
دار است. ستاد یاد شده آن‌چنان که مشخص 
است، ستادی جامع است که همزمان با بررسی 
ریشه‌ها و عوامل بروز ناآرامی‌ها، اقدامات دیگری 
مثل رسیدگی به خانواده‌های جانباختگان و 
آسیب‌دیدگان و دلجویی از آنان، پیگیری وضعیت 
بازداشتی‌ها و جبران خسارات را نیز در دستور 

کار خود دارد.
 عباس پازوکی، معاون اطلاع‌رسانی دفتر معاون 
اول رئیس‌جمهور در توضیحات بیشتری به 
»ایران« گفت: »جزئیات مراسم‌ چهلم عزیزان 
جانباخته درحوادث دی ماه امروز به صورت 
کامل‌تری اعلام می‌شود. اما آنچه مشخص 
است، اینکه دولت خود را صاحب عزای از دست 
دادن شهروندان کشورمان می‌داند و داغدار از 
دست دادن این جان‌هاست. بنابراین قرار است 
مراسم چهلم به صورت ملی برگزار و سوگواری 
انجام شود. این، تصمیمی است که در ستاد 
بررسی حوادث گرفته شده و ان‌شاءالله اجرا 
خواهد شد.« وی افزود: »جزئیات مراسم در هر 
استانی را استانداران اعلام خواهند کرد و همه 
مقامات دولتی اعم از استاندار و فرماندار به همراه 
مسئولان دیگر ارگان‌های غیر دولتی به همراه 
خانواده شهدا، جانباختگان، مجروحان و آسیب 

دیدگان در این مراسم حضور خواهند یافت.«
به گفته وی در تهران مراسم به صورت ملی‌ و 
بزرگ‌تر برگزار خواهد شد. اینکه مراسم در کجای 
پایتخت و چه ساعتی خواهد بود یا سخنرانان 
چه کسانی هستند به احتمال زیاد امروز یکشنبه 

مشخص و اعلام خواهد شد.
اول  معاون  دفتر  اطلاع‌رسانی  معاون 
رئیس‌جمهور، ادامه داد:» برخلاف تلاش‌هایی 
که اپوزیسیون خارج نشین و بیگانگان انجام 
می‌دهند برای روایت سازی‌های نادرست، دولت 
و کل نظام داغدار از دست دادن شهروندان 
خود هستند و خود را صاحب عزا می‌دانند.« 
پازوکی این آیین را در ادامه نگاه انسانی و اخلاقی 
رئیس‌جمهوری ارزیابی کرد که هم آثار عاطفی 
مثبت برای خانواده‌ها خواهد داشت و هم مانع از 
آن روایت سازی‌های نادرست خارجی‌ها می‌شود.

 
عطریانفر: تصمیم انسانی و اخلاقی

محمد عطریانفر، عضو شورای اطلاع‌رسانی دولت 
با استقبال از این تصمیم ستاد بررسی حوادث 
دی ماه به »ایران« گفت:» در هر دو صورت، آنان 
که به هر دلیلی و با هر گرایشی در اعتراضات 
جان خود را از دست دادند، فرزندان این ملت 
هستند اگرچه برخی از آنان ممکن است مرتکب 
تخلفی هم شده باشند. به هر حال جان انسان 

شریف است.«
به گفته وی، نگاه اخلاقی به انسان و شهروندان 
ایرانی در خلال فرمایشات آقای پزشکیان موج 
می‌زند. از آغاز تا به امروز، نوع صحبت‌هایی که 

رئیس‌جمهوری به جامعه منتقل کرده، بیشتر 
تأکید بر این ماجرا بوده که چرا باید چنین اتفاقی 
رخ بدهد و برخی جانشان را مظلومانه از دست 
بدهند و برخی هم به دلیل تعرض به پلیس و 
مراکز حکومت کشته شوند.اساساً ایشان این 
موضوع را به عنوان یک عارضه مطرح کرده‌اند و 
اینکه ملت ما، دولت ما و حاکمان نسبت به این 
حادثه عزادار و دچار غم باطنی هستند. از خلال 
فرمایشات رئیس‌جمهوری بارها این تصویر منتقل 
شده که دولت بر این باور است که ما باید چهلم 
کشته‌شدگان را حرمت بگذاریم. به هر حال این 

کاری درست و نگاهی کاملاً انسانی است.

امینی : زمینه ساز همگرایی ملی می‌شود
پرویز امینی جامعه‌شناس هم در همین باره 
به »ایران« گفت: »این تصمیم دولت از جهات 
مختلف قابل دفاع است‌. یکی اینکه برای 
خانواده‌های داغدار و عزیز از دست داده می‌تواند 
التیام‌بخش باشد و انجام این کار از سوی دولت 
اهمیت مضاعف دارد. دو اینکه موجب همدلی 
عمومی و همگرایی ملی می‌شود و می‌تواند در 

کاهش شکاف‌های اجتماعی مؤثر باشد.«
امینی افزود: »همچنین میدان سوءاستفاده 
از این حادثه تلخ را از دشمنان ایران و ایرانی 
و کسانی که خود در به وجود آوردن آن نقش 

داشتند، می‌گیرد.«

ترقی: تصمیم ضروری و به‌موقع
حمیدرضا ترقی، عضو شورای مرکزی حزب 
مؤتلفه اسلامی هم معتقد است:» تصمیم دولت 
برای برگزاری مراسم چهلم جانباختگان حوادث 
اخیر، تصمیمی بسیار مناسب و به‌موقع است و به 
نظر می‌رسد اقدامی ضروری نیز باشد. به هر حال 
مجموعه افرادی که در این حوادث به شهادت 
رسیدند، از جایگاه ویژه‌ای برخوردارند و طبیعی 
است که افکار عمومی و خانواده‌ها انتظار داشته 
باشند یاد و خاطره آنان به شکل رسمی و در شأن 
ایشان گرامی داشته شود. همان‌طور که سه روز 
عزای عمومی اعلام شد امروز هم مطالبه بخش 
قابل توجهی از مردم برگزاری چنین مراسمی 

بوده است.«
ترقی به »ایران« گفت: »برگزاری این مراسم 
می‌تواند از جهات مختلف حائز اهمیت باشد. 
اول آنکه می‌تواند به التیام آلام خانواده‌ها و 
کاهش فضای احساسی و التهابات اجتماعی 
کمک کند. وقتی یک مراسم رسمی و در 
چهارچوب مشخص برگزار شود، زمینه همدلی 
و همبستگی بیشتر در جامعه فراهم می‌شود 
و این موضوع می‌تواند به آرام‌تر شدن فضا 
کمک کند. از سوی دیگر، با توجه به شرایط 
موجود، همواره این نگرانی وجود دارد که برخی 
جریان‌های معاند یا دشمنان کشور تلاش 
کنند از موقعیت‌های احساسی و مناسبت‌های 
این‌چنینی سوءاستفاده کنند. به هر حال آنها 
طراحی‌ها و برنامه‌های مختلفی برای بهره‌برداری 
سیاسی و رسانه‌ای از چنین شرایطی دارند. اگر 
دولت و نظام به‌صورت رسمی و مدیریت‌شده 
این مراسم را برگزار کنند، در عمل ابتکارعمل 
در اختیار خودشان خواهد بود و زمینه 
سوءاستفاده و حاشیه‌سازی تا حد زیادی کاهش 
پیدا می‌کند. بنابراین می‌توان گفت برگزاری 
این مراسم، علاوه بر جنبه تکریم و احترام 
به جانباختگان، از منظر مدیریت اجتماعی 
و جلوگیری از بهره‌برداری‌های سیاسی نیز 
اقدامی قابل دفاع و ضروری به نظر می‌رسد و 

می‌تواند به تثبیت آرامش و انسجام در صجامعه 
کمک کند.«

 
حق شناس: اقدامی 

برای ترمیم روحی و روانی جامعه
محمدجواد حق شناس، استاد دانشگاه و عضو 
شورای مرکزی حزب اعتماد ملی تأکید دارد که 
باید از این اقدام مثبت استقبال کرد. واقعیت 
این است که کشور در پی حوادثی که در هجدهم 
و نوزدهم دی‌ماه رخ داد، با یک سوگ بزرگ و 
نوعی ترومای جدی اجتماعی مواجه شده و به 
نظر می‌رسد همچنان در شوک ناشی از آن وقایع 
قرار دارد. در چنین شرایطی، طبیعی است که 
وضعیت روحی و روانی خانواده‌هایی که در این 
حوادث آسیب دیده‌اند تحت تأثیر جدی قرار 
گیرد و آثار این وضعیت در لایه‌های مختلف 
جامعه نمایان شود.به گفته وی، جامعه ایرانی، 
جامعه‌ای سرشار از احساسات و تعلقات عمیق 
خانوادگی است. در چنین بستری، آیین‌های 
سوگواری و مناسک مرتبط با آن نقش مهمی در 
ترمیم وضعیت روحی و روانی خانواده‌ها و حتی 
در بازسازی همبستگی اجتماعی ایفا می‌کنند. 
حق شناس افزود: »مواضع اخیر رئیس‌جمهوری 
و ابراز همدردی با همه کسانی که در این حوادث 
دچار آسیب شدند، قابل توجه و مثبت ارزیابی 
می‌شود. همچنین برخی اعضای دولت نیز در 
اظهارات خود تاش کردند با خانواده‌ها ابراز 
همدلی کنند. در چنین فضایی، تصمیم به 
برگزاری مراسم و اتخاذ رویکردی همراه با همدلی 
می‌تواند گامی مناسب در ادامه این مسیر باشد؛ 
مسیری که هدف آن کاهش آلام، بازسازی اعتماد 
و ایجاد زمینه‌ای برای همدلی اجتماعی گسترده‌تر 

است.«
 

مهاجری: خانواده‌ها 
به همدلی و همراهی نیاز دارند

محمد مهاجری، فعال رسانه‌ای هم به »ایران« 
گفت: »اقدام دولت در برگزاری مراسم چهلم 
جانباختگان حوادث اخیر، در صورتی که با جلب 
اعتماد و همراهی خانواده‌های جانباختگان همراه 
باشد، می‌تواند تا حدی به التیام آلام و رنج‌های 
آنان کمک کند. طبیعی است که خانواده‌ها 
در چنین شرایطی بیش از هر چیز به احترام، 
همدلی و شنیده شدن نیاز دارند و اگر این مراسم 
با رویکردی صادقانه و همراه با تکریم برگزار 
شود، می‌تواند بخشی از فضای عاطفی و سنگین 

ایجادشده را آرام‌تر کند.«
وی افزود: »در کنار این موضوع، نکته مهم دیگری 
نیز در این اقدام مستتر است؛ دستگاه‌های 
اجرایی، انتظامی و سیاسی کشور باید به گونه‌ای 
عمل کنند که اعتماد عمومی تقویت شود و 
شائبه‌ای در افکار عمومی باقی نماند. به بیان 
دیگر، لازم است با دقت و حساسیت لازم بررسی 
شود که اگر احیاناً در میان قربانیان این حوادث 
افرادی بی‌گناه نیز جان خود را از دست داده‌اند، 
موضوع با شفافیت رسیدگی شود و حقوق آنان 
مورد توجه قرار گیرد و در لشکر دشمن قرار 
نگیرند. چنین رویکردی می‌تواند از شکل‌گیری 
احساس بی‌عدالتی جلوگیری کند. بنابراین، 
برگزاری این مراسم در کنار رسیدگی دقیق، شفاف 
و مسئولانه به ابعاد مختلف حادثه، می‌تواند هم 
موجب همدلی و آرامش بیشتر در جامعه شود 
و هم مانع از آن گردد که برخی افراد یا جریان‌ها 
تلاش کنند از احساسات خانواده‌ها و افکار 

عمومی بهره‌برداری سیاسی کنند.«

روند بررسی و تصویب جداول سند مالی دخل و خرج 
کشور در سال 1405 روز گذشته با برگزاری جلسه علنی 
مجلس شورای اسلامی در سه شیفت کاری آغاز شد. 
هر چند که ثبت بیش از 17 هزار پیشنهاد از سوی 
نمایندگان برای اعمال تغییر در جزئیات لایحه بودجه 
به ناگزیر سبب شد تا ابتدا در جلسه‌ای غیرعلنی برای 
چگونگی رسیدگی به این تعداد پیشنهاد و جلوگیری از 
به درازا کشیده شدن روند بررسی بودجه تصمیم‌گیری 
شود. چه اینکه رکورد بی‌سابقه این تعداد پیشنهاد برای 
جزئیات بودجه از حیث اعداد و ارقام بودجه از یک 
 سو می‌تواند مسبب انحراف بودجه‌ و ناترازی احتمالی 
چند ده هزار میلیارد تومانی باشد و از سوی دیگر با توجه 
به برآورد هزینه چند ده میلیون تومانی برای هر دقیقه از 
برگزاری جلسه علنی مجلس بار مالی چند صد میلیارد 
تومانی برای کشور ایجاد کند. تا آنجا که بر اساس برخی 
محاسبات منتشر شده بررسی هر پیشنهاد در مجلس 
دست کم بیش از 40 میلیون تومان هزینه دارد. وضعیتی 
که اگر چه روز گذشته با مجاب کردن کمیسیون‌ها به 
طرح گزیده پیشنهادها و عبور از پیشنهادهای با اهمیت 
کمترشان مدیریتی نسبی شد اما تأییدی برای پیش‌بینی 
سازوکار و تعیین سقفی مشخص برای پیشنهادهای 
نمایندگان در جریان بررسی بودجه و دیگر طرح‌ها و 

لوایح در آینده بود.

مخالفت دولت و کمیسیون تلفیق 
با افزایش مالیات بر ارزش افزوده

غ از این مباحث، آنچه در اولین روز بررسی بودجه  فار
و تصویب ردیف‌های مربوط به منابع درآمدی آشکار 
شد تمایل غالب در مجلس به پایبندی نسبت به سند 
مالی مورد توافق دولت و کمیسیون تلفیق بودجه 
1405 مجلس بود. کما اینکه به رغم پیشنهاداتی که 
از سوی طیفی از نمایندگان برای تقویت و افزایش 
حقوق کارکنان نیروهای مسلح از طریق افزایش نرخ 
مالیات بر ارزش افزوده یا افزایش درصدی به کارمزد 
تراکنش‌های بانکی و نظایر آن مطرح شد؛ نمایندگان 
با نظر دولت که معتقد بود نباید بار مالی این مسأله 
را به دوش مردم گذاشت هم نظر بودند. چنانکه 
غلامرضا تاجگردون، رئیس کمیسیون تلفیق بودجه 
چنین پیشنهادهایی را سبب ایجاد دوگانگی و به ضرر 
نیروهای مسلح دانست و اظهار کرد: »کمیسیون 
تلفیق برای تقویت نیروهای مسلح و بودجه معیشت 
آنان نزدیک به ۷۰۰ همت منابع در نظر گرفته اما شما 
برای ۴۰ همت می‌خواهید کل کشور را برهم بزنید.« در 
همین راستا، هنگامی که مالک شریعتی نیاسر مدعی 
شد دولت در لایحه پیشنهادی افزایش 2 درصد مالیات 
بر ارزش افزوده را مخل معیشت مردم نمی‌دانسته و 
به مخالفت دولت با پیشنهاد کمیسیون امنیت ملی 
برای افزایش این عدد اعتراض کرد؛ حمید پورمحمدی 
رئیس سازمان برنامه و بودجه این‌گونه توضیح داد که 
دولت بنا داشت آن افزایش 2 درصدی را در خدمت 
تأمین کالا برگ و حمایت‌های معیشتی از همه مردم 
قرار دهد نه اینکه بخواهد مسئولیت‌های حاکمیتی 
خود در پرداخت حقوق کارمندان و نیروهایش را از 

طریق ایجاد بار مالیاتی برای اقشار مختلف مردم 
تأمین کند. در میانه این اختلاف نظر، محمدباقر 
قالیباف از ایده کاملاً متفاوت خود درباره مالیات بر 
ارزش افزوده رونمایی کرد و گفت: »می‌توانیم مالیات 
بر ارزش افزوده را تا ۱۵ درصد افزایش دهیم، اما 
برای افرادی که به عنوان مثال سقف مصرف آنان ۵۰ 
میلیون تومان است، نرخ ارزش افزوده را صفر کنیم 
و از مصرف‌های بالاتر از آن، ۱۵ درصد دریافت کنیم. 
سپس این منابع را هم به حقوق‌ها اضافه کرده و هم به 
کالابرگ اختصاص دهیم تا قدرت خرید مردم افزایش 

یابد. این اقدام از نظر فنی قابل انجام است.«

معافیت مالیات پلکانی کارکنان 
و مالیات برای دارایی‌های تجملی

نمایندگان در جریان رسیدگی به ردیف 1 یعنی تعیین 
الزامات وصول منابع مالیاتی معافیت‌های مالیاتی 
مؤدیان حقیقی و حقوقی در سال آینده را تعیین کردند 
و در مقابل مالیات برخی دارایی‌های تجملی را افزایش 
دادند.  بر این اساس اشخاص حقیقی تا سقف درآمد 
600000میلیون ریال و اشخاص حقوقی تا سقف 6000000 

میلیون ریال از پرداخت مالیات معاف خواهد بود. 
همچنین سقف معافیت مالیاتی و اعتبار مالیاتی 
اشخاص حقوقی مشمول قانون تأمین مالی تولید 
و زیرساخت‌ها مصوب قانون تأمین مالی تولید و 
زیرساخت‌ها برای عملکرد سال ۱۴۰۴، ۲۰۰۰۰۰۰ میلیون 
ریال تعیین شد. نمایندگان همچنین در مصوبه‌ای سقف 
معافیت مالیاتی کارکنان در ماه را ۴۰ میلیون تومان 
مشخص کردند که مازاد بر آن به صورت پلکانی محاسبه 
می‌شود. طبق مصوبه مجلس، سقف معافیت مالیات 
بر درآمد سالانه موضوع ماده ۸۴ قانون مالیات‌های 
مستقیم نیز ۴۸۰ میلیون تومان تعیین شد و تصویب 
کردند که مازاد بر این مبلغ به صورت پلکانی از 10 تا 30 
درصد مالیات داشته باشد. با تصویب نمایندگان در 
سال آینده زمین‌های دارای کاربری مسکونی که بر اساس 
ارزش روز آنها بر مبنای آخرین ارزش معاملاتی موضوع 
ماده ۶۴ قانون مالیات‌های مستقیم بیش از ۵۰۰ میلیارد 
ریال باشد شامل مالیات می‌شود. وکلای مردم همچنین 
مالیات خودروهای لوکس در سال آینده را مازاد بر مبلغ 
۷۵ میلیارد ریال نسبت به ارزش خودرو، یک درصد 
تعیین کردند. نمایندگان همچنین تصویب کردند که 
نرخ واحد مالیات برارزش افزوده کالاهای موضوع ماده۷ 
و بند )ب( ماده ۲۶ قانون مالیات برارزش افزوده )مالیات 
بر ارزش افزوده اصل طلا، جواهر و پلاتین( به میزان یک 
درصد و به نفع مصارف هزینه متناسب‌سازی حقوق 

بازنشستگان افزایش پیدا کند.

برخلاف 
تلاش‌هایی 

که اپوزیسیون 
ج نشین  خار

و بیگانگان 
 انجام 

می‌ دهند برای 
 روایت 

 سازی های 
نادرست، 

دولت و کل 
نظام داغدار 

از دست دادن  
شهروندان  

خود هستند و 
خود را صاحب 

عزا می‌دانند

گزارش

گروه سیاسی

مجلس

گروه سیاسی

مالیات صفر برای درآمد ماهانه کمتر از 40 میلیون تومانسوگواری ملی 
در اولین روز بررسی جزئیات لایحه بودجه 1405 تصویب شدبا تصمیم ستاد بررسی حوادث دی ماه مراسم چهلم جانباختگان برگزار می‌شود


